Урок химии (8кл)                                             Веремчук Н.Г. – учитель химии

Долганова В.П.- педагог-валеолог   

Тема урока:                            Бинарные соединения
Цель: закрепить умение составлять формулы бинарных соединений по степени окисления. Научить выделять среди них оксиды. Дать понятие о значении важнейших оксидов в жизни человека и природы. Дать понятие о водородных соединениях.

Оборудование: Шаростержневые модели молекул воды, углекислого газа, хлороводорода, аммиака. Вода в стакане. Прибор «Биоспектр». Зеркало. Спирометр. Прибор для демонстрации растворимости аммиака. Диск со слайдами.

Ход урока

1.Организационный момент

2. Актуализация знаний

     Учащиеся выполняют задание: составить формулы по степени окисления и дать им названия.
а) Al S ;   Mg C ;  Na O ;  Zn N ;  Be C. 
б) K S  ;   Al O  ;  Ca Cl ;  Cu N ;  Zn S. 
в) Pb O ;  B Cl   ;   K S  ;   Mg N ;  Al F.
г) N O ;  Fe Cl  ;   Na S ;  Ba N ;  Mg C.
3.Изучение нового материала.

а) Рассказ учителя о бинарных соединениях.

      Бинарными называются соединения, состоящие из двух элементов. Важнейшими среди них являются оксиды.

Определение оксидов записывается в тетрадь. Оксиды широко распространены в природе. С некоторыми из них мы встречаемся каждый день. Это песок, вода, в составе глин оксид алюминия, в составе воздуха углекислый газ.

      Самое удивительное вещество среди оксидов – вода. Она занимает три четверти поверхности земного шара. Вода в природе бывает в твердом, жидком и газообразном состояниях.

  б)    Рассказ учащегося о распространении воды в природе.

 Вода, самая загадочная из всех жидкостей, существующих на земле. Поэты издавна воспевали ее, прозаики даже о капле росы готовы писать целые тома. Древние египтяне считали ее богиней всего живого, поклонялись ей и приносили в жертву людей. Изучать воду начали более 2000 лет до нашей эры! Теперь мы знаем, что водой покрыта большая часть поверхности Земли – 71%.  Но к сожалению 97-98% от всех запасов воды составляет морская, т.е. соленая вода. На долю пресных вод приходится 2 -3%.  Было бы прекрасно, если бы человечество могло пользоваться  даже этими 2-3%,  но к сожалению это только мечта потому, что лишь 1% пресной воды находится в жидком состоянии, а 75% сковано могучими льдами. Все остальное – подземные воды, которые не так-то легко поднять на поверхность. Таким образом пользоваться человечество может всего лишь 0,02-0,03% И эти запасы расходуются не всегда разумно и бережливо.

в) Рассказ-беседа о строении молекулы воды

      Теперь мы знаем, что молекулы воды состоят из двух атомов водорода и одного атома кислорода .Мы знаем вид химической связи, который присутствует в молекуле воды. Это ковалентная полярная. Значит молекула воды полярная, на атоме кислорода имеется отрицательный заряд, а на атомах водорода положительный, причем атомы водорода и кислород соединены друг с другом под углом 104º27´. Это очень хорошо видно на различных моделях молекулы воды. И вы прекрасно знаете, что разноименно заряженные частицы притягиваются. Поэтому, когда вода замерзает, молекулы определенным образом ориентируются друг относительно друга. Вокруг одной молекулы может разместиться только четыре других молекулы. Таким образом, плотность льда становится меньше плотности воды, что имеет немаловажное значение для живой природы. Именно поэтому вода при замерзании расширяется (демонстрация слайда).

г) рассказ-беседа о значении воды на Земле.

 Огромно значение воды в жизни живых организмов. Клетки растений и животных содержат в своем составе много воды. Посмотрите, сколько воды содержится в различных тканях организма человека (вода регулирует обмен веществ в живых организмах, является теплорегулятором на Земле  и для всего живого, вода незаменима в быту и на производстве.) (Показ слайда). Но кроме всего прочего вода обладает удивительными свойствами:
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  Она может записывать и сохранять определенную информацию, в том числе лечебную.

  Японские учёные проводили очень интересные опыты: они давали воде «прослушивать» разные мелодии, после чего эту жидкость замораживали и получали кристаллы различной конфигурации. Выяснилось, что у каждой мелодии они индивидуальны. Общим является одно – полученные снимки всегда красивы, гармоничны и строго симметричны. А «портрет» металлического рока  - сплошной хаос. Изображения таких слов, как «благодарю», « красота», « душа», «любовь» – радуют глаз изысканным орнаментом. Совсем другая картина с фразами «мне больно», «ты дурак» и т. п. – их изображения напоминают изображение металлического рока. (демонстрация слайда). На этом свойстве основана передача информации с голографических информационных копий на воду.                           

ГИК – голографические информационные копии.

Голограмма – это оптическое объемное изображение предмета; предмет фиксируется на фотослое в виде интерференционных колец. Пока существует несколько молекул фотослоя, с них можно полностью воспроизвести предмет. Объем информации записанный на голограмме, неизмеримо больше, чем на обычной фотографии. Кроме того, голограмма способна более 20 лет без искажений хранить «информационную сущность объекта». Оказалось, что с помощью лазера биофизические  (волновые)    свойства биологически активных веществ можно записать  на голограммы, т.е. создать голографические информационные копии, а с этих копий информацию можно перенести на различные носители, в том числе на воду – вода «заряжается» в зависимости от того, с какого биологически активного вещества сделана копия.

С 2003 года в России изготовляются биофизические устройства –БФУ «Биоспектр»,который комплектуется разным количеством ГИК с маркировкой и свойствами в соответствии с назначением прибора- получаются лечебные голограммы, которые восстанавливают и укрепляют здоровье, позволяют создать  дома, в быту и на работе любую биоадекватную  оздоровительную среду, помогают отказаться от вредных привычек. 

Противопоказаний к применению ГИК не выявлено.

Демонстрация опыта. (Переписываем информацию на воду).

Данный набор содержит ГИК, которая вставлена в металлическую шайбу. Есть ГИКи размещенные на карточках или самоклеющихся аппликаторов.

Вывод. Возможности воды безграничны. (Мозг на 90% из воды, очевидно и вода эта также содержит большое количество информации).
д) беседа о строении и значении других оксидов
   Ещё один оксид, имеющий большое значение в жизни природы - это углекислый газ. Он входит в состав атмосферы (около 0,03% по объёму). В результате, каких ещё процессов углекислый газ выделяется в атмосферу? Правильно, горения, а также гниения. В результате сгорания разных видов топлива в атмосферу в год выделяется 10 миллиардов тонн углекислого газа, а человечество в год выдыхает 1 миллиард тонн. Почему же тогда содержание углекислого газа в атмосфере не повышается? Потому, что его поглощают растения в результате процесса фотосинтеза.                                                                               Каков вид химической связи в этом веществе? Правильно, ковалентный полярный. Но в отличие от молекулы воды молекула углекислого газа не будет полярной, поскольку она имеет линейное строение, т.е. атомы кислорода и углерод находятся на одной прямой. О=С=О.

       Углекислый газ  СО2 – газ без цвета, запаха и вкуса. Мы его не можем ощутить, если содержание его в воздухе не превышает допустимой нормы  -0,03% -столько по объему этого  газа  находится в воздухе, если этого газа  больше нормы, человек может ощущать слабость, головокружение.

Известно, что в выдыхаемом воздухе содержится 4 % СО2 по объему. Проведем небольшой эксперимент. Кто желает поучаствовать в эксперименте?  

С помощью спирометра измерим объем выдыхаемого воздуха у одного из нас. И так: объем равен  2,5 л. Теперь запишем условия задачи:

Дано: Объем воздуха за 1 выдох равен 2,5 л. 
           Определить, какой объём углекислого газа выдыхает человек за минуту, за час, за сутки, за год, если известно, что он совершает 16 дыхательных движений за одну минуту и что в выдыхаемом воздухе содержится 4% углекислого газа. (Даём детям время на решение задачи и проверяем, показывая соответствующий слайд)
Получается очень большая цифра, а если добавить сюда выбросы заводов, фабрик, ТЭЦ, автомобилей… Посмотрите на  слайд. Такой большой объем углекислого газа!. Как же он утилизируется? Почему мы не задыхаемся?

          Забота о том, чтобы в воздухе содержание этого газа не превышало норму, является одной из главных для живых организмов и природа сама регулирует содержание кислорода, углекислого газа и других компонентов воздуха. Как же называется этот процесс? Да, да! Это процесс фотосинтеза, в котором участвуют два основных оксида на Земле – это СО2 и н2о.  Этот процесс происходит  в зеленых листьях растений на свету. Запишем уравнение реакции:

 6 СО2 + 6 Н2О  = С6 Н12О6 + 6О2.

    Значение фотосинтеза трудно переоценивать для всех жителей планеты и в том числе для человечества и его здоровья.
е) другие бинарные соединения

   Среди бинарных соединений немаловажное значение имеют водородные соединения неметаллов.  Из них соединение водорода с хлором и с азотом.    Первое называется хлороводородом.  Хлороводород   H C l -  газ, бесцветный, прозрачный, с резким запахом, очень хорошо растворимый в воде.  В одном литре воды может раствориться 500 литров   Раствор в воде называется соляной кислотой. Слабый раствор соляной кислоты содержится в желудочном соке а также  используется как лекарственное средство, при пониженной кислотности желудка. 

    Второе – аммиаком. Аммиак  NH3 - газ, бесцветный, прозрачный, с резким запахом, очень хорошо растворимый в воде. В одном литре воды растворяется  700 литров аммиака (демонстрация опыта). Раствор в воде называется нашатырным спиртом. Используется в медицине для приведения в чувство  потерявшего сознание человека. 
Как мы видим, бинарные соединения широко распространены в природе и имеют большое практическое значение, и оказывают влияние на здоровье человека.

 4.   Закрепление:

Запишите формулы воды, аммиака, хлороводорода, углекислого газа.

Какой вид химической связи присутствует в молекулах этих веществ?

Какую степень окисления в этих соединениях проявляет водород?

Какую степень окисления проявляют хлор и азот?

Какое влияние эти вещества оказывают на живые организмы?
5. Дома: внесите в таблицу бинарные соединения , не менее 4х, по следующему плану:

	Формула вещества
	Название вещества
	Действие на живые организмы
	   Применение

	
	
	
	


Урок закончен.             Будьте здоровы!
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                                                           Ход урока

1. Задание учащимся: Составить формулы бинарных соединений в соответствии со степенью окисления элементов ( слайд №2)

2. Важнейшие бинарные соединения. (рассказ учителя) 

3. Доклад учащегося о воде в природе.

4. Рассказ учителя о строении молекулы воды и о значении её для живых организмов (сопровождается показом шаростержневой модели, слайда №3 и рисунка №4)

5. Рассказ валеолога о лечебных свойствах воды и о способности запоминать информацию ( сопровождается фотографиями кристаллов)

6. Беседа об углекислом газе (слайд №4)

7. Рассказ валеолога о влиянии углекислого газа на организм, определение объема выдыхаемого углекислого газа.

8. Рассказ учителя о водородных соединениях неметаллов.(слайд № 5)

9. Домашнее задание: 
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		ВОДА– В СОСТАВЕ ОРГАНИЗМА ЧЕЛОВЕКА :



  Мозг  -    81 %

  Кровь  -  80 %

  Кости  -   30 %

  Хрящ  -  60 %

  Мышцы  -  50-75 %

ВОДА      В ПРОДУКТАХ  :

  Хлеб  -  40 %

  Молоко  -  87 %

  Мясо  -  75 %

  Рыба  -  80 % 

  Яйцо  -  65 %

  Овощи  -  90 %
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